

बिहार सरकार
अपरा इन्फेंस विभाग

प्रेमक,

आर. के. सिंह,
प्रधान सचिव

सेवा में,

सभी प्रमोडलोन अनुकूल,
सभी जिला पदाधिकारी,

पत्रा-15, दिनांक- 2/5/08

विषय: संभावित बाढ़ 2008 के पूर्व, बाढ़ के समय एवं बाढ़ोपशान्त पुनर्वास व पुनर्निर्माण कार्य हेतु आवश्यक तैयारियां करने के संबंध में मार्गनिर्देशिका।

प्रस्ताव,

राज्य के कतिपय जिलों में प्रायः प्रतिवर्ष अथवा इतनेक दूरी पर जब बाढ़ का प्रयोग आता है। बाढ़ के पूर्व तैयारी तथा बाढ़ आने पर कार्रवाई के संबंध में पूर्व से स्पष्ट दिशा-निर्देश है। अपने तत्सुमार तैयारियां प्राप्त कर दी जाएं। यदि नहीं तो Check list बनाकर तुरंत कार्रवाई प्राप्त कर दें। तबहीं वे नियमित/विशेष मुकाम बिन्दु पर आगका स्थान पुनः आवृष्ट किया जाता है।-

1. पूर्व तैयारी

चूंकि प्रायः 22 जिलों में flood एक recurring hazard है अतः यह अपेक्षा की जाती है कि इन जिलों में बाढ़ तथा उससे होनेवाली क्षति का सामना सुव्यवस्था ढंग से होगी, परन्तु गत वर्ष बाढ़ के दौरान यह पौरुष तथा कि पूर्ववर्ती वर्षों के अनुभवों को ध्यानपूर्वक बाढ़ आने को उपयुक्त प्रशासन को द्वारा Respond करने तथा सहायता उपलब्ध बनाने में समय तथा यह मान्य नहीं है। आवश्यकता इस बात की है कि तैयारी पूर्व से रहे और बाढ़ आने पर तुरंत प्रशासन तैयारी को अपेक्षित सहायता उपलब्ध बनाने की स्थिति में हो।

2. तटबंधों की सुरक्षा

15 मई तक अपने जिला के अन्तर्गत तटबंधों का निरीक्षण करा लें एवं जिन स्थानों पर तटबंधों की सुरक्षीकरण/परामर्श की आवश्यकता है, उस और जल संसाधन विभाग का स्थान तुरंत आवृष्ट किया जाय। जल संसाधन विभाग से अनुरोध है कि 15 मई तक अपने पदाधिकारियों से तटबंधों की स्थिति के संबंध में प्रतिवेदन प्राप्त कर लें एवं जहाँ सुरक्षीकरण करना हो उन्हीं 30 जून तक अन्तर्गत कर लें। जल संसाधन विभाग से यह भी अनुरोध है कि आवश्यकतानुसार विभिन्न बिन्दुओं पर खाती बंधों, बाढ़ की

व्यवस्था रखें ताकि embankment protection का कार्य आवश्यकता पड़ने पर तुरंत शुरू किया जा सके।

नदियों में जलम आने पर तटबंधों की सुरक्षा के लिए पैट्रोलिंग की व्यवस्था जल संसाधन विभाग के पर्यवेक्षकों के साथ बैठक कर सुनिश्चित कर लें इसके लिए चौकीदार/होगवारों की सेवाएं ली जा सकती हैं और जल संसाधन एवं अन्य विभाग के कनिष्ठ अधिकारियों के साथ उन्हें प्रतिनिधित्व पैट्रोलिंग टीम बनाई जा सकती है। पैट्रोलिंग टीम का यह पक्षित होना कि सभी बिन्दु पर बरतण होने की सूचना प्रखंड/जिला प्रशासन तथा जल संसाधन विभाग के पर्यवेक्षकों को तुरंत दी जाय। अंततः उम्मीद है कि इलाकों के द्वारा कतिपय स्थलों पर तटबंध काट दिया जाय। पैट्रोलिंग पार्टी यह सुनिश्चित करेगा कि इस प्रकार का कोई प्रयास संकलनीय न हो।

3. सूचना व्यवस्था

जल संसाधन विभाग के पर्यवेक्षकों के साथ बैठक कर यह व्यवस्था कर लें कि जिला के अन्तर्गत आनेवाले नदियों के विभिन्न स्थलों पर जल स्तर की सूचना आवधिक बर्षा बहुत प्रारम्भ होने के उपरान्त प्रतिदिन प्राप्त हो। इसके लिए पुलिस थान/स्टेशन का उपयोग किया जा सकता है। संबंधित नदियों के जल इष्टतम क्षेत्र में होने वाले अर्धचंद्र की सूचना जल संसाधन विभाग के पर्यवेक्षकों आवधिक उपलब्ध करायेंगे। यह सुनिश्चित करें कि जिला प्रशासन के क्षेत्रीय कर्मचारी (जन सेवाक, कार्यकारी, पंचायत संचालक) के माध्यम से प्रखंड एवं अंचल को तथा प्रखंड/अंचल से आपसे किसी भी क्षेत्र में यह सूचना तुरंत दी।

4. नाम

समाप्त नामों की घोषणा करा लें। जिला के अन्तर्गत उपलब्ध निम्ने नामों का ब्यौटा प्राप्त कर इसका सत्यापन (Verification) करा लें। जहां नाम देने की आवश्यकता होती है उसकी सूची बना लें तथा उन स्थलों पर कौन कौन तथा कतिपय प्रतिनिधित्व रहेंगे उसे दृष्टि कर दें। बाढ़ आने पर प्रतिनिधित्व आदेश तुरंत जारी कर दें तथा उपयुक्त स्थल पर यह बात रख है अथवा नहीं इसकी जांच समय-समय पर करायें। पताचान यह रहे जहाँ पर तहसील साथ रहे जिसपर अंकित रहे कि यह अन्य साकार की ओर से निःशुल्क सेवा है। इस संबंध में की गई कार्यवाई के संबंध में प्रतिवेदन 25 मई तक भेजें।

5. पालीचीन शीट्स की व्यवस्था

अच्छ-बहावुगार विस्थापितों के लिए पालीचीन शीट्स का क्र. 4 एवं संशोधन 15 का एक सुनिश्चित कर लें। पूर्व क्रम मात्र उतनी हो जितना खपत हो जाने की आशा है, संग्रह के लिए take contract कराके रखें ताकि आवश्यकतानुसार उससे अतिरिक्त अधूर्ण तुरंत प्राप्त किया जा सके।

6. शरण स्थल

ध्यान: यह देखा गया है कि बाढ़ आने पर प्रभावित परिवार तटबंधों पर अस्थायी ठेका के किनारे शरण लेते हैं। शरण स्थलों को चिह्नित कर लें। बाढ़ स्थल ऊपरी स्थलों पर स्तूल भवन, संरक्षित भवन अस्थायी भवन ऊपरी भूमि आदि हो सकती है। बांध पर अस्थायी सड़क के किनारे जहां लोग अग्रगण्य शरण लेते हैं वहां पूर्व से आवश्यक सेवाएँ खरीनी चाहिए। ऐसे स्थित स्थलों पर पोषकता की व्यवस्था पूर्व से सुनिश्चित की जानी होगी। इसके लिए वहां high head का वाष्पकल चढ़ा जाय। वहीं पर मेडिकल टीम तर्जुन चार्जिंग एवं community borehole latrine की व्यवस्था की जाएगी।

7. आवश्यक दवाओं की व्यवस्था

वित्त परामर्शकारी विभिन्न तर्जुन के परामर्श से आवश्यक दवाओं की संयोजन सुनिश्चित कर लें। की-रसत के लिए दवा, सर्जरी आदि की दवा तथा पीने के लिए पानी हेतु बैलोनन टेबलेट तथा स्वच्छता हेतु क्लोथिंग पाउडर की उपलब्धता पर विशेष ध्यान दिया जाय।

8. मोबाइल मेडिकल टीम

सभी शरण स्थल पर मेडिकल टीम के लिए आवश्यक चिकित्सा/पार मेडिकल स्टॉक उपलब्ध नहीं हो पाएगी। ऐसी स्थिति में बाढ़े शरण स्थलों के लिए मेडिकल टीम तर्जुन वधा शेष शरण स्थलों के लिए मोबाइल मेडिकल टीम गठित करें। प्रत्येक मोबाइल टीम के साथ दो या तीन शरण स्थली सम्बद्ध रहेंगे। सम्बद्ध शरण स्थलों पर मेडिकल टीम की उपलब्धता का निर्धारित समय पूर्व से ही बताकर सूचना पत्र पर अंकित कर दी जाएगी।

9. वैचार भोजन की व्यवस्था

अन्न में चूड़ा, गूदा, सजू आदि की उपलब्धता का जांचना कर लें तथा rate contract कर लें तर्जुन आवश्यकतानुसार उपलब्धता में विलंब न हो। पैकेट वैचार कारो हेतु टीम का गठन भी कर लें अन्न।

10. पशु चिकित्सा

पशु धन किसानों के लिए महत्वपूर्ण सम्पत्ति है। बाढ़का के दौरान बाढ़ के समय पशु चिकित्सा प्रकार की विपत्तियों के निवारण होते हैं। चयनित शरण स्थली के निकट पशु चिकित्सा विधि की व्यवस्था सुनिश्चित करें। बाढ़ के दौरान सहायता कर यह सुनिश्चित करें कि यह विधि कार्यरत है। पशु चिकित्सा हेतु आवश्यक दवाओं की उपलब्धता वित्त परामर्शकारी के साथ बैठक कर समीक्षा कर लें और आवश्यकतानुसार पशु संसाधन विभाग के परामर्श से उसकी उपलब्धता सुनिश्चित कर लें। यदि पशु संसाधन विभाग को इसके लिए अर्बन उपलब्ध नहीं हो तो आन्ध्र प्रदेश विभाग से इसके लिए आर्बन करें।

11. सहाय्य वितरण केन्द्र

यह याद के रीमान यह देखा गया कि पूर्व से सहाय्य केन्द्र निर्धारित नहीं करने के कारण यह प्रभावित क्षेत्रों के बीच रहित खुदानों में वितरण हुआ। सर्वेक्षण करने वाली से विभिन्न क्षेत्रों में स्थित स्थान से याद रहित का वितरण किया जाएगा, यह सुनिश्चित कर लें।

12. समीक्षा तथा प्रतिवेदन

यह पूर्व विधायी के संबंध में जिला के प्रभारी बोरी की अध्यक्षता में 10 मई के पूर्व एक बैठक आवश्यक मुला ले एवं की गई कार्यवाई की समीक्षा के लिए 25 मई के आम-वास पुनः बैठक आयोजित कर लें।

बोरी के लिए की गई कार्यवाई के संबंध में बिन्दुवार प्रतिवेदन 30 मई को देंगे।

विकासप्रधान

(आर. के. सिंह)

प्रधान सचिव

आन्ध्र प्रबंधन विभाग

संख्या- 1082 /30000, पटना-15, दिनांक- 2/5/59

प्रतिनिधि: प्रधान सचिव, कृषि विभाग/ पशुपालन एवं मत्स्य विभाग/ खाद्य, आपूर्ति एवं वाणिज्य विभाग/ वृद्ध विभाग/सम निर्माण विभाग/ ग्रामीण विकास विभाग/ परिवहन विभाग/सल संरक्षण विभाग/ अन्न एवं नियोजन विभाग/ ऊर्जा विभाग/सहाय्य एवं परिवार कल्याण विभाग/ श्रम एवं जनसम्पर्क विभाग/समाजिक न्याय विभाग/ लोक स्वास्थ्य अधिकारण विभाग/विद्युत एवं तकनीकी विभाग/ पार विकास विभाग/ भारतीय खाद्य निधि/ प्रबंध निदेशक, विकास राज्य खाद्य असेमिक आपूर्ति निगम/ प्रधान सचिव/सचिव, राष्ट्रीय कार्य वि: की आरक्षी अधीक्षक को सूचनाएं एवं आवश्यक कार्यवाई हेतु प्रेषित।

(आर. के. सिंह)

प्रधान सचिव

आन्ध्र प्रबंधन विभाग